



## ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО – ПЛОВДИВ

### ПРОТОКОЛ № 1

От извънредно заседание, проведено на 16.01.2013 г. от 13,00 часа в  
Областна администрация - Пловдив

На 16.01.2013 г. от 13,00 часа в Областна администрация – Пловдив се проведе извънредно заседание на Областния съвет за тристранно сътрудничество (ОСТС) – Пловдив по искане на Тотю Младенов, министър на труда и социалната политика, във връзка със състоянието, перспективите и възможностите за осигуряване на заетост за работниците и служителите от ВМЗ Сопот.

Заседанието се откри от **д-р Христо Грудев**, заместник областен управител и ид областен управител съгласно Заповед № ЧР-04-1 от 14.01.2013 г., който представи присъстващите:

1. Тотю Младенов - Министър на труда и социалната политика;
2. Николай Петков – Народен представител в 41-то Народно събрание;
3. Камелия Лозанова - Изпълнителен директор на Агенция по заетостта (АЗ);
4. Представители от Областна администрация - Пловдив;
5. Представителите на национално признатите организации на работниците и служителите и на работодателите;
6. Представители на регионалните структури на държавните ведомства;
7. Представители на бизнеса на територията на област Пловдив;
8. Кметове на общини от област Пловдив.

След като установи наличието на кворум, **д-р Христо Грудев** обяви дневния ред:

1. Анализ на пазара на труда и мерките, които се предприемат по общини и от бизнеса в област Пловдив. Представяне на активните програми от Министерството на труда и социалната политика;
2. Във връзка с оздравителната програма за ВМЗ Сопот представяне на възможностите, които може да предостави Министерството на труда и социалната политика с активното участие на общините и бизнеса в областта;
3. Други.

**Дневният ред бе приет единодушно.**

Преди да пристъпи към точка 1 от дневния ред, **д-р Христо Грудев** даде думата на Тотю Младенов, министър на труда и социалната политика.

**Министър Т. Младенов** приветства присъстващите и одобри спазването на традицията министерствата пряко да участват в работата на ОСТС, за да се обединят усилията на институциите, местните структури на държавата, Бюрата по труда, синдикатите, бизнеса и местната власт, които да подготвят и представят цялостен пакет от алтернативи за хората на пазара на труда.

**По точка 1** от дневния ред **Мария Георгиева** - Директор на „Регионална служба по заетост” – Пловдив, направи анализ на състоянието на пазара на труда в Пловдивска област, като подчерта, че в областта се наблюдават тенденциите, характерни за цялата страна. Най-висока безработица от 18-те общини в Пловдивска област се отчита в общините Първомай и Садово – 19,8 %. За изминалата година 3 500 човека са осигурени с работа чрез реализирането на всички мерки по Националния план за насърчаване на заетостта. Най-силен отзвук на пазара на труда и активно включване има по програмите на ОПРЧР, схема „Развитие” – заети 2 500 човека и схема „Ново начало” – заети 700 човека. Във връзка с разглеждането на въпроса с ВМЗ Сопот данните към настоящия момент показват, че в община Карлово са регистрирани 3 465 безработни (16,1%), а в община Сопот – 368 безработни (7,4%) при 4 982 икономически активни лица.

**Камелия Лозанова** благодари на Дирекция „Регионална служба по заетост”, като изтъкна, че Пловдивска област се нарежда на едно от челните места с провеждането на активна политика по осигуряване на заетост и целенасоченото използване на ресурсите по мерките, които се изпълняват. Г-жа Лозанова продължи изказването си в частта на **точка 2** от дневния ред, като представи в пълнота предлаганите възможности по Националния план за насърчаване на заетостта и ОПРЧР. Във връзка с целите на днешното заседание г-жа Лозанова постави акцент върху възможностите за мобилност на работната сила с оглед на това, че местният пазар на труда няма да може да поеме значителния брой хора, които могат да бъдат освободени от работа.

**Министър Т. Младенов** даде думата за изказвания и предложения от страна на кметовете на общини, бизнеса и синдикатите.

**Веселин Личев**, кмет на община Сопот, заяви пред присъстващите, че в момента се прави икономически анализ във ВМЗ Сопот, който цели приемането на оздравителен план. Според възможностите на община Сопот могат да се осигурят работни места за 150 - 200 човека с кандидатстване по програми, но е необходима изравнителна субсидия, която да бъде подсикурена и одобрена от министъра на финансите. Приблизителната ѝ стойност е около 200-250 000 лв. за заплати за първия месец, облекло и инвентар. Според г-н Личев неприятното е, че хората от сферата на промишлеността трябва да се пренасочат в съвсем различни дейности като озеленяване и екопътеки

**Министър Т. Младенов** поиска от кмета на Сопот съдържанието на изказването писмено да бъде внесено като становище и в МТСП.

**Катя Мачева**, представител на община Карлово, заяви, че община Карлово също може да се ангажира с осигуряването на работа от 100 до 300 човека.

**Атанас Кръстев**, председател на СРС „Подкрепа” – Пловдив, попита кмета на Сопот дали има идеи за създаването на общински предприятия, които да създадат допълнителни работни места, тъй като добри примери в община Пловдив показват реализация на програми по заетост в тази посока.

**Веселин Личев** отговори, че община Сопот не разполага с допълнителен финансов ресурс за използването на такива възможности. Общинският бюджет е безкрайно недостатъчен, данъците от 10 години не са променяни, таксите за детски градини са все още 30 лв. на месец, командировъчните също са спрени. Община Сопот е на минимума, с който може да се издържа.

**Министър Т. Младенов** подкани останалите кметове на общини да се изкажат.

**Димитър Здравков**, кмет на община Садово, благодари на министъра и бюрата по труда в областта. С програмите за заетост община Садово е осигурила работа на 400 човека, с което много разходи са спестени откъм наемане на фирми за извършване на определени дейности. Кметът заяви, че общината има нужда от още 400 души, като попита за сроковете и условията на кандидатстване в тази връзка.

**Камелия Лозанова** отговори, че постоянно се отварят програми за заетост, но никоя програма не може да измества задължителните разходи по националния бюджет, а само може да го допълва с нови работни схеми.

**Министър Т. Младенов** попита във връзка с изготвянето на оздравителната програма за ВМЗ Сопот дали има предприятия в общината, които могат да поемат допълнителна работна сила.

**Веселин Личев** отговори, че в община Сопот и община Карлово има по-големи производствени фирми, но това е въпрос на един бъдещ разговор, защото е необходимо да се изчака приемането на оздравителния план. Идеята е ВМЗ Сопот да се запази, не бива да се ликвидира производството му. Когато има готов план за действие, може да се организира кръгла маса и всеки по-голям производител да направи своите предложения за работна ръка съобразно потребностите и ресурса си.

**Катя Минова**, директор на РДСП Пловдив, информира присъстващите, че чрез мерките и програмите, за които отговаря Агенцията за социално подпомагане, има възможности за осигуряване на заетост, от които може да се възползват освободените лица.

**Министър Т. Младенов** каза, че тази информация е много важна и навременна и че действително през бюджета на АСП могат да бъдат назначени безработни лица.

**Атанас Кръстев** отново поиска думата и отправи въпрос към кмета на община Сопот относно собствеността на ВИК мрежата и енергийните мощности на територията на ВМЗ Сопот. Г-н Кръстев уточни, че въпросът му е по повод на информацията на КТ „Подкрепа“, че за поддържането на ВИК мрежата в завода работят 40 души.

**Веселин Личев** каза, че ако въпросът е дали може повече хора да работят във ВИК на ВМЗ Сопот, то отговорът е отрицателен. Ако става въпрос за собствеността на съоръженията, то вододобивът е на ВМЗ Сопот и съоръженията се поддържат от ВМЗ Сопот. От своя страна ВМЗ Сопот продава тази вода на ВИК Пловдив, като с нея се хранят 7 населени места. Според г-н Личев това обаче няма отношение към днешната среща. Това, което е поискала община Сопот, е да се изключат ВИК

съоръженията на ВМЗ Сопот от продажба, за да могат те да преминат в собственост на ВИК Пловдив, за да се гарантира, че при евентуална продажба на предприятието да не се стига до прекъсване на водоснабдяването на тези населени места.

**Министър Т. Младенов** покани представителите на бизнеса да вземат отношение по темата.

**Кирил Тюлев**, представител на Търговско-промишлената палата, благодари на министър Младенов за навременната среща и напомни на присъстващите, че преди три години в подобен състав са се взели адекватни мерки за спасяване на завод „Терем“, така че пътят вече е извървян. Според г-н Тюлев, след като се узнае конкретната бройка на съкратените лица и тяхната компетентност, могат да се приложат и конкретни мерки за тяхната преквалификация чрез възможностите на Агенцията по заетостта, разбира се, според реалните търсения на бизнеса в региона. Г-н Тюлев постави въпрос към министър Младенов, какви са причините, довели предприятието до това положение.

**Министър Т. Младенов** каза, че това е работа на МИЕТ, и попита г-н Тюлев може ли да се ангажира като представител на Търговско-промишлената палата - Пловдив да направи проучване сред членовете на камарата за възможностите за поемане на евентуалните съкратени работници.

**Г-н Тюлев** пое ангажимента, но при условие че е ясна бройката и професията на съкратените лица.

**Иван Арменов**, директор на ДБТ Карлово, каза, че към момента в ДБТ- Карлово има вече регистрирани 110 лица, напуснали ВМЗ Сопот.

**Министър Т. Младенов** поиска от кметовете на съседните на общините Сопот и Карлово да вземат отношение по възможностите за осигуряване на заетост за работниците от ВМЗ Сопот.

**Пенка Ганева**, кмет на община Хисаря, информира присъстващите, че община Хисаря също е с много високи нива на безработица, като голяма част от регистрираните лица са трайно безработни. Все пак ако трябва общината да поеме работници от ВМЗ Сопот, тя ще има същите затруднения за съфинансирането и осигуряване на помощни материали и работно облекло, посочени от кметовете на общини преди това.

**Министър Т. Младенов** поясни, че е наясно с проблема за осигуряване на оборотни средства за първите 2 месеца от момента на назначаване на безработните лица по програмите и мерките за заетост и каза, че ще се търсят възможности да се осигурят тези средства за общините, заели служители от ВМЗ през изравнителните субсидии към общинските бюджети.

**Атанас Калчев**, кмет на община Кричим, направи предложение към АЗ за целево финансиране за осигуряване на преквалификация на тези лица, които бъдат освободени от ВМЗ Сопот, защото тук става дума за грамотни хора с минимум средно образование, а не за неграмотни и неквалифицирани безработни лица, каквито са

повечето от регистрираните безработни лица в момента по ТД „Бюро по труда”, от които общинските администрации трябва да избират и с които срещат трудности при назначаването, свързани със спазване на работното време и усвоени трудови навици.

**Камелия Лозанова** увери г-н Калчев, че най-добрите експерти на АЗ ще вземат участие в изготвянето на специална програма за ВМЗ Сопот, която да обхваща целия пакет от мерки, включващ ориентация, квалификация и субсидирана заетост. За да се реализира това, ще бъдат извършени и промени в досега действащите програми на АЗ, за да може да се отговори на потребностите на тези хора, но едва когато се узнае техният профил.

**Ангел Папазов**, кмет на община Първомай, направи предложение чрез звената на Агенцията по заетостта да се проучат фирмите от област Пловдив, които търсят кадри с профил, сходен на този на работещите във ВМЗ Сопот, и след това да се предложат конкретните мерки, за да бъдат назначени тези хора.

**Маргарита Генева**, председател на СРС „Подкрепа” – Карлово, каза, че трябва да се изчака приемането на оздравителната програма от Министерски съвет и след като стане ясен броят на съкратените, отново да се направи такава среща и да се търсят конкретни решения.

**Александър Абрашев**, кмет на община Калояново, каза, че независимо от програмите и средствата, които отпуска АЗ, регистрираните безработни са едни и същи и много голяма част от кметовете не желаят да назначават хора, които после трудно ще контролират. Според него, ако АЗ излезе с покана до кметовете на общините от Пловдивска област, насочена към субсидирана заетост за хората от ВМЗ Сопот, няма да има кмет, който да откаже да наеме такъв персонал. Разбира се, проблемът с осигуряването на работно облекло и инвентар и въобще на безопасни и здравословни условия на труд си остава актуален.

**Атанас Кръстев** каза, че по отношение на безопасните условия на труд КТ – Подкрепа провежда информационна кампания сред кметовете на общини и кметски наместници, за да бъдат те информирани и да запознаят работещите на територията на всяка община.

**Николай Петков**, народен представител, благодари на министър Младенов за тази среща, и в изказването си подчерта, че се надява тези превантивни действия да окажат влияние върху работниците и развитието на промишлеността в областта, защото ВМЗ е структурно определящо предприятие за региона. Осъзнавайки това, и в Народното събрание се подготвя пакет от мерки в тази посока, които ще станат известни на един по-късен етап.

**Министър Т. Младенов** благодари още веднъж на всички присъстващи на днешната среща и напомни на представителите на местната власт, които са се ангажирали да поемат част от освободените от ВМЗ Сопот, да подготвят и изпратят своите разчети в МТСП, за да се търсят варианти за намиране на средствата.

Д-р Хр. Грудев информира присъстващите за това, как в най-спешен порядък е свикано извънредното заседание на ОСТС и още веднъж благодари на всички, които, осъзнавайки важността на проблема, са се отзовали. В края на своето изказване д-р. Хр. Грудев изрази увереността си, че съвместните действия на всички присъстващи днес ще дадат надежда на работещите във ВМЗ Сопот и проблемите им ще намерят решение. След което д-р Христо Грудев подложи на гласуване представената информация от точка 1 и точка 2 от приетия дневен ред.

**Решение № 1:** ОСТС – Пловдив приема за сведение предоставената информация.

**Решението е прието единодушно от членовете на съвета.**

По точка 3 от дневния ред д-р Христо Грудев даде думата на членовете на Съвета за изказвания и предложения.

Поради непостъпили други предложения и изчерпване на дневния ред д-р Грудев закри извънредното заседание на ОСТС - Пловдив.

Протокол:

Снежана Александрова, Началник на отдел „Координация и европейска интеграция“ и секретар на ОСТС – Пловдив

Д-Р ХРИСТО ГРУДЕВ

Заместник областен управител на област Пловдив и ИД областен управител съгласно Заповед №ЧР-04-1 от 14.01.2013 г.